



# 6个特征 5个要点 诊治川崎病

川崎病患儿在发病初期大多首先表现为发热，部分患儿可合并咳嗽等呼吸道感染症状，容易被误诊为上呼吸道感染等疾病。川崎病如果被误诊误治或未给予正规治疗，患儿冠状动脉并发症的发生率可达25%，严重者可以引起冠状动脉瘤，导致急性期死亡或遗留长期的冠状动脉后遗症，严重影响患儿的身心健康。

川崎病虽然没有特异性的检验方法，但它有比较特异的临床表现。只要患儿家长或医生想到该病的可能性，诊断起来并不难，多数患儿能够得到及时正确的诊断。

**川崎病的六大特征性表现**

目前，全世界公认的川崎病

诊断标准主要参考以下6个方面的表现：

**持续发热5天以上** 该表现占全部患者的97%~100%。上呼吸道感染等疾病，一般在3天左右就会退热；川崎病一般要发热5天以上，患儿体温多可高达38~40摄氏度，患儿一般状态不佳，食欲不振，精神不好。

**双眼球结膜充血** 该表现占全部患儿的86%~90%，双眼球结膜充血，但没有眼部的分泌物。

**口唇改变** 口唇红肿潮湿、口腔黏膜弥漫性发红、口唇皲裂、杨梅舌。

**多形性皮疹** 患儿皮疹呈现多形性，没有水泡或瘀皮，皮疹可渐渐消退，或者形成更大的斑。另

外，一个早期诊断的关键点是在发热的同时，其他部位出现皮疹之前，在卡介苗接种部位出现明显的红斑。

**四肢末端的改变** 急性期掌心和脚心出现红斑的比例占87%~95%，硬肿占75%~76%；发病的第10~15天，开始出现手指和脚趾自甲沟开始的片状脱皮。

**颈部淋巴结肿大** 该症状是所有主要症状当中最不常见的一个，2岁以下患儿出现的比例可以低至50%。颈部淋巴结肿大的症状与进行性的发热同时出现或在发热之前出现，逐渐肿大到鸡蛋大小，患儿常因为颈部淋巴结痛而引起注意，其特征是非化脓性肿大。

以上6个特征中只要出现5个就可以诊断为川崎病。如果不是5个症状，但通过超声心动图检查或心血管造影检查证实了冠状动脉瘤（或者动脉扩大），在排除其他疾病的基本上，也可确诊为川崎病。

**治疗：药物使用的理由、方法**

川崎病的治疗不外乎药物与手术，药物治疗包括阿司匹林、丙种球蛋白、激素等，为何要用这些药物？如何用？什么时候该手术？

**1.为什么要用阿司匹林治疗？** 对川崎病患儿，早期需要应用较大剂量的阿司匹林来对抗川崎病的炎症反应。

我国和日本推荐的是中等剂

量，即阿司匹林每公斤体重每天三十五毫克，分三四次口服。

体温正常后48小时，改为每天每公斤体重三五毫克的小剂量阿司匹林，一次顿服，目的是对抗血小板的促凝作用，预防冠状动脉内形成血栓。

根据川崎病引起的血管炎的病变发生和消退的时间特点，小剂量阿司匹林一般至少服用3个月，以后根据冠状动脉的情况决定是否继续服用。如果超声心动图未发现冠状动脉异常，3~6个月后就可以停用阿司匹林。如果出现冠状动脉扩张或冠状动脉瘤，则需要继续服用小剂量阿司匹林直到冠状动脉恢复正常。

对遗留永久性冠状动脉病变的患儿，根据冠状动脉病变情况，需要长时间服用阿司匹林。对冠状动脉瘤体直径≥6毫米的，合并冠状动脉狭窄或血栓的，除阿司匹林外，还可能需要联合应用华法林、氯吡格雷等其他抗血栓药物一起治疗。

**2.为什么要用丙种球蛋白治疗？**

川崎病最严重的就是合并冠状动脉并发症，直接关系到患儿将来的预后情况。大剂量丙种球蛋白冲击治疗能有效预防川崎病带来的冠状动脉并发症。因此，一旦临床确诊或高度怀疑川崎病，如果没有特殊的禁忌证，应尽早开始使用丙种球蛋白。

丙种球蛋白的剂量是每公斤体重2克，8~12小时内输入完

成。如果合并严重的心功能不全，可适当减慢输注速度，或酌情使用利尿剂帮助患儿减轻心脏的容量负荷。

**3.为何要用激素治疗？**

据统计，15%左右的川崎病患儿丙种球蛋白冲击治疗反应差或无反应，即输注丙种球蛋白后48小时仍有发热，或体温正常后再次升高，或者仍有明显的炎性反应。

对丙种球蛋白治疗无反应者，可以使用激素作为补救治疗措施，如静脉应用甲基强的松龙30毫克/千克冲击治疗两三次，或者口服强的松2毫克/千克/天，使用2周，激素有助于迅速降低体温，减轻炎性反应，缩短住院时间。

**4.什么时候需要手术治疗？**

川崎病的晚期并发症有冠状动脉狭窄及心肌梗死等，主要是介入治疗和外科手术治疗。

当患儿出现以下情况时，应考虑冠状动脉旁路移植术：左冠状动脉主干严重狭窄；1支以上主要冠状动脉严重梗阻；左前降支近段严重梗阻；侧支血管处于危险状态。

**5.如何对症治疗？**

根据出现的其他心脏、呼吸道、消化道、泌尿系统的症状，如咳嗽、咯痰、心肌酶升高、转氨酶升高等，进行相应的治疗，如营养心肌、保肝治疗等。

（张敏）

## 寻 找乡医“高手”



□ 闫金才

## 本期医生简介：

闫金才，开封市鼓楼区南苑办事处丰增收岗村卫生所全科医师，从医21年，擅长运用中医治疗顽癣、烧伤、褥疮、斑秃、鼻炎等。

斑秃为一种头部突然发生的局限性斑状脱发，迄今病因尚不完全清楚。有学者认为，斑秃是自身免疫性疾病，亦有持否定态度者。遗传可能是病因之一，精神因素常常是诱发及促使病情加重的原因，但也有部分病例找不到明显原因。

中医称“斑秃”为“油风”或“鬼舐头”。《医宗金鉴》记载：“油风毛发干焦脱，皮红光亮痒难堪，毛孔风袭致伤风。”《诸病源候论》记载：“人有风邪，在于头，有偏虚处，则发秃落，肌肤枯死。”可见中医理论认为斑秃更直接的发病原因是风邪致病，风袭毛孔，导致伤风，血为风困，形成瘀滞，致使毛发失去血液的濡养，造成头部突发性局限性斑秃脱发。

下面介绍几个笔者常用的治疗斑秃的方子，现总结如下：1.生发外用液。70%甲基亚砜100毫升，丹参注射液20毫升，地塞米松注射液20毫升，外用，一日5次，涂抹。还可以口服胱氨酸10毫克，葡萄糖酸锌片1毫克，钙片150毫克，一日3次。适用于婴幼儿早期斑秃，7天即可治愈。

2.外用速效生发酊。鲜侧柏叶100克，红花40克，丹参40克，当归60克，生姜60克，黄芪60克，随症加减，将以上药品浸泡于1000毫升纯酒精中7天。用法：涂抹之前可先用鲜生姜擦患处，用时先将药液摇匀，再取消毒棉签蘸药液稍微用力擦患处局部，每日5~10次。连续涂用，直至长出新发。一般病程短的1周后就可见毳毛长出。病程长的、顽固的，医生应帮助患者查找病因，尽可能帮助患者解除心理上的烦忧，使其树立信心，坚持治疗。中医治疗斑秃的药物有很多，在进行治疗时，务必根据患者自身的情况进行选择，而且在日常生活中还要做好预防工作。

3.口服生发汤。一方：川芎6克，泽泻15克，丹参15克，生地黄15克，菟丝子15克，补骨脂15克，枸杞子15克，当归15克，红花15克，黄芪15克，制首乌30克，茯苓15克。随症加减，一日一剂。方二：蒸首乌25克，赤芍药15克，当归15克，川芎10克，炒桃仁10克，红花10克，砂仁10克，羌活10克，黑芝麻30克，天麻15克，川木瓜15克，菟丝子30克，桑葚子25克，大枣7枚，生姜3片，老葱6根。随症加减，一日一剂，15天为一个疗程，一个疗程即可有明显的效果。

以上药方均为国家级名老中医传授于笔者，笔者通过临床反复试用，效果很好。虽然药理不甚明了，如果患者有恒心坚持用药，一定能取得满意的效果。同时，患者在治疗期间不要勤洗头或涂抹油脂类药膏，否则影响治疗效果。

欢迎您在本栏目分享您的临床技术、经验，甚至“绝招儿”。文章只讲实招儿无须理论，一定要真实有效。请写清楚您的地址及联系方式。欢迎大家踊跃参与，积极投稿。

投稿邮箱：570342417@qq.com  
联系电话：(0371)65589229

## 稿约

为了更好地为乡村医生的日常诊疗工作提供帮助，本版对内容进行了调整，设置了一些栏目，请您关注，并提供稿件或建议。这些栏目是：《专家连线》《实用验方》《误诊误治》《经验之谈》《技术分享》《临床提醒》《急救技巧》《病例札记》。

投稿邮箱：wsbxcyszk@163.com  
联系电话：(0371)65589229  
联系人：刘静娜  
QQ：570342417  
来信地址：郑州市纬五路47号院医药卫生报社  
邮政编码：450003

（本版图片均为资料图片）

## 婴儿突发哭闹可能是肠绞痛

如果小孩子不明原因突然大声哭闹，尤其是在夜间，有时持续几小时，也有可能是阵发性发作，哭闹时孩子面部渐红，口周苍白，腹部胀而紧绷，双腿蜷曲，双脚发凉，双手紧握，抱胸、喂奶都不能缓解，最终以哭得力竭、兴奋、烦躁不安的孩子。

当孩子肠绞痛发作时，应将孩子竖抱，头伏于肩上，轻拍背

部，排出胃内过多的空气，并用手轻轻按摩孩子腹部，也可用布包上热水袋放置于婴儿腹部，使肠痉挛得到缓解。

如果孩子腹胀得厉害，则可以用小儿开塞露进行通便排气。如果孩子有发热、脸色苍白、反反复复呕吐、便血等症状，应立即到医院接受相关检查。（谢伦艳）

## 烧伤创口不可晾着

在天气热的时候，我们为烧伤患者进行包扎时，有不少患者提出异议。他们说，这么热的天气，还包那么厚，会把伤口“捂坏”的。有的人回家后，听人劝说，就把包扎的敷料去掉了，结果造成伤口感染加重。甚至一些基层医生也反对包扎，说烧伤是“热毒”，不能包，只能晾。

烧伤是热的物体（包括固体、液体、气体）对人体的损伤，但烧伤后人体内并不存在什么“热毒”，“晾”也不能使“热毒”自己排出。包扎疗法有以下好处：防止环境因素进一步污染创面，造成感染；防止创面受到外界不良刺激，造成疼痛；防止创面分泌物和药物污染衣服和被褥；防止创面干燥，为其创造一个温暖潮湿的环境，有利于组织再生。因为创面经消毒、涂药、无菌敷料包扎，所以不会被“捂坏”。

对烧伤患者采用包扎疗法或暴露疗法，应根据病情与环境来决定。下列情况应采用包扎疗法：四肢特别是手足创面；感染创面；比较清洁的轻度创面；儿童与不合作的患者。下列情况应采用暴露疗法：大面积深度烧伤；头面部、躯干、会阴、臀部等特殊部位烧伤；某些特殊烧伤创面。（薛铁所）



## 前进中的汝南县金铺镇卫生院

本报记者 丁宏伟 通讯员 高军阳

汝南县金铺镇卫生院位于汝南县北部，是一所中心卫生院，被原卫生部评定为一级甲等医院。近年来，该院全体干部职工在上级党委和汝南县卫生计生委的正确领导和大力支持下，紧紧围绕一个中心，开展一个项目，完成一个目标，以创建“群众满意卫生院”为动力，认真贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，以深化医改、医院管理、公共卫生基本服务项目，抢抓机遇，开拓创新，真抓实干，狠抓落实，进一步解放思想，团结全局干部职工，振奋精神，扎实工作，加强行业作风建设，逐步推进医改，着力抓好医改、医院管理、整体工作得到全面提高。

近年来，金铺镇卫生院立足科技兴院，经常聘请省上一级医院专家授课，按时开展院内培训，每年组织人员进修学习。该院通过“请进来、送出去”的方式，营造了良好的学术交流氛围，整体提高了医疗、护理水平，增强了发

展后劲。通过各项活动的开展，金铺镇卫生院让广大干部职工认识到了爱岗敬业的重要性，树立了“以院为家”的思想，增强了医疗安全意识。此外，该院还加强医务人员医德医风建设，实行行风民主评议，加强群众监督，设立了举报电话和监督员，经常召开医患座谈会。该院干部职工不断提高医疗服务水平，增强服务意识，转变服务理念，改善服务态度，以群众满意为最高标准，自觉抵制医药行业不正之风，加强职业道德修养，努力构建和谐的医患关系。

为了更好地为广大群众提供优质的医疗服务，金铺镇卫生院加大科室建设力度，添置新型医疗设备。该院的输液大厅能容纳上百人同时输液，内设空调、电视等，环境优美、舒心，加上医护人员的贴心服务，给患者一种家的感觉。内科、中医科对常见病、多发病、慢性病的诊疗非常精确。外科新引进麻醉机一台，可开展阑尾切除术、疝气修补术、甲状腺摘除术、胆囊摘除术、肛肠手术、产科手术及各种外伤、骨折手术。在该院住院的产妇，顺产的费用100%报销，剖宫产费用80%报销。该院还增

设了阴道镜、激光治疗机、波谱光治疗机、利普刀等设备，对治疗各种阴道炎、宫颈炎、宫颈息肉、外阴瘙痒等有独特疗效，同时可开展无痛人流、输卵管疏通术、不孕不育症治疗等。五官、口腔科：最新引进大型牙科治疗机，可开展镶牙、断牙再植、畸形矫正，如儿童牙齿排列不齐、外张及成人牙矫正，还可治疗各种耳、鼻、喉、眼科慢性病，可开展上颌窦囊肿的摘除和眼内异物取出术等，口腔每次只需12元。理疗室：可开展针灸、推拿、针刀微创技术，最新引进一台大型三维牵引床、中频治疗机、电针仪、中频治疗仪、膀胱、腰椎、四肢各部位病灶检查准确等特点，为临床提供可靠的诊断，主要可检查头、颈、胸、腹、腰椎、四肢各部位，并可对胃肠道进行钡餐点片。B超室：新进德国彩超机，可对心脏、血管、肝脏、脾、胰腺、肾、输卵管、膀胱、子宫、附件、肠道、阑尾、淋巴结、前列腺等部位病变进行清晰准确的诊断。化验室：设有全自动生化分析仪、全自动血细胞分析仪，可以进行肝功能、微量元素、血脂、血糖、丙肝抗体、梅毒检测。心电图、多普勒室：设有多普勒和心电图工作站，对动脉硬化、脑供血不足、脑血管狭窄、心肌供血不足、心肌梗死、冠心病、失眠健忘、心肌供血不足、脑血管狭窄、心肌供血不足、心肌梗死、冠心病、心包炎、肺心病等心脑血管病有较强的诊断意义。

新农合制度实施之后，金铺镇卫生院积极开展筹资工作，大力宣传。随着报销比例的增加，该院门诊、住院患者数量逐年增加，加上全体医护人员提供的优质服务，使患者在这家花园式的医院中就医，可感到家庭般的温暖。金铺镇卫生院全体干部职工以“让所有来诊群众享受到最精湛的技术、最优质的服务”为目标，全心全意投入到日常工作中，为该院的健康有序发展及更好地为广大群众服务做出应有的贡献。